

徐州港。 记者 隋翔 摄

泰徐两港"兄弟连"

港港联动手足情深

本报讯 (特派记者 张宏强 蒋 永琳 刘小东)7月31日,江苏省徐 州港顺堤河作业区货如轮转。 年,经瓦日铁路运输的煤炭,从千 年运河通航最北端——泰安港(山 能兖矿东平陆港)出发,一路"南 漂"抵达这里。

如今,徐州港接收泰安港运输 的货物已成为常态,两港联动的"试 水之旅" 让人记忆深刻。去年12 月,徐州港务集团与东平县矿产业发 展服务中心在泰安签署战略合作协 议。今年1月初,从东平驶出的红航 货568、鲁枣庄货1706两艘满载 3700吨高钙石的驳船,缓缓靠泊徐 州港顺堤河作业区吊装泊位。岸桥高 效运转, 洁白的高钙石通过传送带稳 稳落入堆场,这是两港联动的首批成 果,标志着一条依托瓦日铁路与京杭 大运河、辐射华东的高效物流新动脉 正式被打通。徐州交通控股港务有限 公司工作人员介绍, 此次合作是两港

依托京杭大运河构建战略合作通道的 创新之举,双方围绕煤炭、钙石南运 等业务深度协同,以徐州为中心,开 发周边钢厂、电厂"贸易+物流"全 程业务。

尝到港港联动的甜头后,今年3 东平金运通物流运输有限责任 公司与徐州港务集团营销分公司签 署"铁转水"煤炭业务合同。在顺 堤河作业区现场, 堆场内的煤炭等 货物堆积如山, 4条自动化生产线高 效运转,翻车机、斗轮机、装船机 轰鸣作业。这个总投资超30亿 元、堆存能力160万吨的现代化枢 纽,正是徐州打造"亿吨大港"的 核心引擎。 "以前原料周转环节 多、成本高,现在通过两港接 经瓦日铁路运来的煤炭可以在 徐州港按需精准调配,直达企 业。"徐州交通控股港务有限公司工 作人员说,"徐州港可根据下游需求 对煤种进行精准掺配,泰安港的运

输优势与我们的中转、仓储、配送 能力相结合形成闭环,真正实现 '1+1>2'的效应

谈及选择与泰安港合作的原 工作人员表示,泰安港拥有瓦日 铁路运输优势,陕甘蒙地区的优质煤 炭资源可高效集散;徐州港作为京杭 大运河沿岸规模最大的现代化港口之 一,拥有年吞吐量超千万吨的能力及 覆盖江浙沪地区的发达水运网络。双 方携手,可以实现优势互补。两港通过共建"榆林—东平—徐州"铁水联 运通道,可为徐州及周边终端企业降 低15%的综合物流成本。徐州港下一 步将深化与泰安港的战略合作, 搭建 互联互通业务平台,进一步加强港港 联动,加大港企合作力度,构建优势 互补、区域协同的合作格局。

瓦日铁路上的汽笛声与京杭大 运河中的桨声交织在一起,一 一幅贯诵 泰徐、通江达海的物流新画卷正徐 徐铺展。

鲁与苏联袂 江与海牵手 **泰安尿素出海背后的物流接力**

本报讯 (特派记者 蒋永琳 刘 小东 亓浩波)8月2日下午,长江 与京杭大运河交汇处-- 江苏扬州 六圩灯塔附近,搭载着瑞星集团 1000吨尿素的鲁济宁货6977静静 停靠。4日,这艘从千年运河通航 最北端——东平港(泰安港东平港 区老湖作业区)出发的货轮,将停 靠镇江港并把货物转运至秃鹫箭号

海轮上,出发前往巴西。 这场"通江达海" 的物流接 , 由山港陆海国际物流(泰 安)有限公司(以下简称山港陆 海)与镇江长佳物流有限公司(以 下简称镇江长佳)"联袂主演" 港陆海将尿素从东平港运至长江与 京杭大运河"十字黄金水道"交汇 处的镇江港,随后由镇江长佳接力 转运出海,销往南美市场,为跨区 域物流运输开辟了新路径。

这场物流接力得益于泰安内陆 港的雄心布局。2020年,泰安市政

府与山东省港口集团签署战略合作 协议,启动泰安内陆港建设;2024 年底,泰安内陆港海关监管作业场 所正式封关运行,为泰安企业铺设了走向世界的新通道。今年6 月, 肩负运营重任的山港陆海应运 而生,此次发往镇江港的尿素业务 就由该公司运营, 预计将陆续运送 6000吨尿素

"这条水运通道是泰安企业走向 世界的新通道。"山港陆海相关负责 人介绍。目前,该公司已与瑞星化 泰山玻纤、泰禾生化、泰鹏集 团等大型企业达成战略合作协 议。依托京杭大运河与山东港口资 源,山港陆海编织起一张覆盖新 肥城、莱芜的"一港多站"物 流辐射网,并计划与山东海洋集团 合作在东平港建立内河监管场 站,借助水运优势,辐射平邑、平 阴、肥城、蒙阴、博山、莱芜、沂 源等地,推动多式联运发展。

山港陆海负责"通江",镇江长 佳负责"达海""出海"。镇江长佳 所在地镇江港是长江流域及经济腹 地江海河、铁公水联运的枢纽 港,也是长江三角洲地区对外开放 的重要贸易口岸。镇江长佳依托港 口优势, 从事国际船舶代理和国际 货运代理等一系列供应链服务,主 营氯化钾、硫磺、磷矿等进口货 种,以及磷酸一铵、尿素等出口货 "这批尿素预计耗时10天抵达 镇江港。相比公路运输, 水运具有 成本低、绿色环保的优 势,特别适合大宗散货长距离运输"小类" 山港陆海总经理封宽怀介绍 制。 山格陆梅总经理到见怀介绍 道。"目前,我们已形成'内河航 运+港口中转'的无缝衔接模式,确 保这批尿素产品快速通关、高效转 封宽怀还透露, 这是镇江长佳 与山港陆海的首次合作,后续双方 将进一步扩展业务、深化合作,助 力更多泰安优质产品走向国际市场。

从40万吨到无限可能 一位航运老板眼中 泰安港的"含金量"

本报讯 (特派记者 蒋永琳 刘 小东 亓浩波)7月31日,徐州港 顺堤河作业区, 塔吊林立、机械轰 鸣, 京杭大运河水面泛起层层涟 漪,满载的货轮缓缓移动。山东顺 合航运有限公司负责人刘龙凭栏远 京杭大运河这条千年动脉正吞 吐着现代物流的澎湃生机。"泰安 港升级后,短短几个月,仅煤炭我们就运了40万吨。"刘龙指着繁忙 的码头说,"从泰安港南下,这条 新通道,为我们公司业务开通了 条新渠道。

回忆起与泰安港的结缘,刘龙 坦言是一场"双向奔赴"。去 年, 东平金运通物流运输有限责任 公司就试图开拓徐州市场, 并在去 年12月底至今年1月初,完成了 3700吨钙石的试运,叩开了合作 大门,合作业务渐渐延伸至煤 炭、建材等货物。今年初, 东平金 运通物流运输有限责任公司为拓展 泰安港煤炭业务遍寻船运伙伴,沿 京杭大运河一路寻觅, 最终与山东 顺合航运有限公司"结缘"。"泰安港完成'三改二'升级后,2000 吨级船舶畅行无阻,这让我们的运输能力实现了质的飞跃。"刘龙说。

泰安港地处千年京杭大运河通 航最北端,这座山东能源集团斥资 40亿元打造的"运河明珠",规划 了20个2000吨级泊位,铺设23.4 公里铁路专用线, 无缝衔接瓦日铁 路与诸多公路网。其配套的80公 顷物流园区,以自动化设施实现大 宗散货高效集疏,更具备200万吨 静态储备能力,为企业提供着公铁 水多式联运的全套智能物流方 案。正是这些要素的聚合, 使货物 经泰安港南下产生了实实在在 "省钱"效应。

"泰安港是现代化智慧港 口,全程机械化作业,煤炭无需露 天储存,既保证了货物质量,又节 省了仓储成本。"刘龙介绍,过去 西部煤炭多经青岛海运至南方,如 今通过瓦日铁路可直达泰安港,再 经京杭大运河水运南下, 虽然运输 时间增加三至五天,但每吨可节省 五六十元成本。"这个优势太明显 了,过去七八年,南方客户几乎不 考虑从山东采购煤炭,现在他们都 愿意尝试走这条新通道。" 前,山东顺合航运的煤炭运输路线 已覆盖徐州、宿迁、淮安, 最远抵 达杭州,客户数量与日俱增。

悠长的汽笛声响起,又-载煤炭的货轮在顺堤河作业区缓缓 靠泊。"从一片荒地到现代化物流 '黄金 枢纽,泰安港用实力证明了 '的价值。我们航运人也搭上 水道 了这趟发展快车,相信未来的路会 越走越宽。"刘龙说道,随着泰安 港业务量攀升,未来还将拓展更多货种运输,"只要航道允许,客户 需求在哪,我们的船就能开到哪。"